

先秦儒家哲學

第二講

《論語》解讀:宰我問三年之喪

授課教師:傅佩榮教授



【本課程由傅佩榮老師授權使用,您如需利用本作品 請另行向權利人取得授權。】



第二講 《論語》解讀:宰我問三年之喪

指定閱讀:17·21

宰我問:「三年之喪,期已久矣。君子三年不為禮,禮必壞;三年不為樂,樂必

崩。舊穀既沒,新穀既升,鑽燧改火,期可已矣。」

子曰:「食夫稻,衣夫錦,於女安乎?」

曰:「安。」

「女安,則為之!夫君子之居喪,食旨不甘,聞樂不樂,居處不安,故不為也。 今女安,則為之!」

宰我出。子曰:「予之不仁也!子生三年,然後免於父母之懷。夫三年之喪,天下之通喪也。予也有三年之愛於其父母乎!」□□

白話

宰我請教說:「為父母守喪三年,時間未免太長了。君子三年不舉行禮儀,禮儀 一定會荒廢;三年不演奏音樂,音樂一定會散亂。舊穀吃完,新穀也已經收成; 打火的煫木輪用了一次。所以守喪一年就可以了。」

孔子說:「守喪未滿三年,就吃白米飯,穿錦緞衣,你心裏安不安呢?」

宰我說:「安。」

孔子說:「你心安,就去做吧!君子在守喪時,吃美食不辨滋味,聽音樂不感快樂,住家裡不覺舒適,所以不這麼做。現在你既然心安,就去做吧!」

宰我退出房間後,孔子說:「予沒有真誠的情感啊!一個孩子生下來,三年以後才能離開父母的懷抱。為父母守喪三年,天下人都是這麼做的。予曾經受到父母三年懷抱的照顧嗎?」

討論題目:你對儒家的印象。希望在本課程有何收穫?延伸閱讀:《儒家哲學新論》第一章:儒家思想的演變

第三講 《論語》解讀:吾道一以貫之

指定閱讀:《論語解讀》15·3、4·15、8·7

討論題目:請問孔子由「生理一心理一倫理」談倫理規範的建構有何優缺點?為什麼?

延伸閱讀:(1)《予豈好辯哉:傅佩榮評朱注四書》:《論語》部分,第46篇

(2)〈朱注《論語》的商権〉



版權聲明

頁碼	作品	版權 標示	作者/來源
2	「宰我問予也有三年之爱於其父 母乎!」		《論語·陽貨》 本作品已超過著作財產權存續期間, 屬公共領域之著作。